

潇湘水文巡礼⑤

韶山灌区, 恋水男儿有颗火热心

冰灾时, 坚持走 15 公里准时观测水情

1993年, 彭凯从武警防暴特警转业到湘水文站工作, 主动要求担任韶山灌区南北干渠的水位观测任务。这项任务不轻——因为, 看一次水位, 来回要跑 15 公里; 遇到汛期, 每天要跑好几个来回。

2008年元月, 湘乡发生了 50 年一遇的冰雪灾害天气, 去南北干渠观测的道路被冰冻, 变得举步维艰。这种情况持续了 20 多天, 但每天上午 8 时的观测, 彭凯都没有错过。原来, 他每天早上 6 时就出发, 用稻草搓成草绳捆在脚上, 拄着拐棍前行, 虽摔了不少跤, 弄得鼻青脸肿, 但他从没有一点怨言。

站里的水位观测码头当初是由石头泥巴筑成, 下雨天滑溜难行, 加上水尺桩埋设形制不一, 站里决定自己动手改造。那时, 彭凯经常在完成本职工作后, 扛着锄头挖土、填方、平整地面。最后安放水泥板时, 由于坡陡且窄, 人多了使不上劲, 人少劲不够。这时, 彭凯挺身而出, 咬牙用脊背拱起笨

重的水泥板, 一点点往坡顶挪动, 等 30 多块水泥板全部安装到位, 他的背部已经满是血迹。

2014年, 中小河流建设工作如火如荼地在全省开展, 因为有测站设施重建施工管理工作的经验, 他主动请缨到中小河流水文站建设的现场管理施工, 在工地上日晒雨淋, 一呆就是 3 个多月。12 月 20 日, 他感觉身体不适, 腹痛无力, 以为只是受寒感冒加上劳累, 一直坚持在工地上。直到今年 2 月, 硬是撑不下去了, 他才请假到医院检查, 结果诊断为直肠癌, 并转移到肝脏、腹腔等。如今正在湖南省肿瘤医院接受治疗的他, 每见到去看望他的同事, 总要问起正在建设中的工地。他牵挂着热爱的水文事业。

做了十几年的“活雷锋”

提起彭凯, 熟悉他的人都会说, 他是个好人。原来, 他家并不富裕, 孩子在外地读书, 老婆没有工作, 全靠他一个人每月 2000 多元的收入, 他却总是热心帮助别人, 就像一

个“活雷锋”。

说起他做过的好事, 大家如数家珍, 记忆犹新。

双目失明的老党员龚荣华老人, 彭凯与他非亲非故, 却从 2000 年起照顾老人的日常生活, 还定期送米、送油等生活物资。龚荣华老人在世时常跟别人说: “彭凯在我生病时总守候在我身边, 请医师上门诊断、料理家务、帮我倒屎倒尿……不到一个月时间里他足足瘦了 20 斤, 就是亲儿子也不一定能够做到啊!”

2002年, 靠近站里的原湘乡轻化厂职工黎许和夫妇下岗了, 彭凯得知后, 主动找到他们, 建议夫妇俩开出租车。为了让他们早日熟练驾驶, 熟悉车况, 彭凯免费当起了驾驶师傅。几年后, 黎许和夫妇终于脱贫致富, 可说起这位恩人, 夫妇俩总是充满感激。

彭凯还帮助了不少人。比如, 有一年冬天, 彭凯在观测水位时, 看到有人掉进水渠, 情况危急之下, 他不顾天寒地冻, 直接跳下水将人救上岸;

2010年, 在他 40 岁生日家庭宴会中, 当场将朋友送的礼金捐给了益阳水文职工沈根孙身患重型地中海贫血病的女儿沈家萱; 彭凯的叔叔一家四口, 却有三个是残疾人, 没和退休父母住在一起的彭凯却和先天残疾的叔叔一家生活, 照顾着这一家人的日常起居。

事迹感人, 爱心接力

爱人者, 人恒爱之。彭凯的事迹传开后, 很快感动了全省水文职工。

尤其是在得知身患直肠癌的彭凯病情恶化后, 其单位工会和基层各局很快开展了各种关怀活动。2015年7月, 在省局工会的组织下, 省局机关全体干部职工为彭凯进行爱心捐款。接着, 各州市水文局也相继发起了“救救好人彭凯”的爱心捐款活动, 善款源源不断地从三湘四水汇聚。截至目前, 彭凯收到各类捐款已超过 17 万元。看着不断积累的捐款数额, 彭凯也燃起了重获新生的希望。

今日女报 / 凤网记者 陈炜 通讯员 刘奕梅 周宇虹 祝平军

他是资深的水文一线勘测工;

他是勇救落水群众的好心人;

他是照顾双目失明的老人龚荣华十余年的爱心使者;

他是带动一家人照顾叔叔家 3 个残疾人的有情人;

……

他, 就是湘潭水文局湘水文站的一名普通职工彭凯。

交通銀行
BANK OF COMMUNICATIONS
始于1908 您的财富管理银行



城市幸福季
美食总动员
百家美味 五折钜惠

2015.9.6-2016.2.29.长沙

主办 交通銀行 承办 湖南广播 协办 湖南日报 媒体支持 潇湘晨报 FM106.1 长沙交通电台 同去